

Advertencia

importante

Definitivamente podemos anunciar a nuestros lectores que el próximo día primero de Abril, segundo aniversario de la fundación de LA TARDE, se introducirán en nuestro periódico las reformas de que hemos dado cuenta anteriormente a nuestros lectores.

La causa de que la implantación de las mismas se haya, contra nuestra voluntad, aplazado, obedece a que la casa alemana encargada de proporcionarnos el tipo nuevo había agotado sus existencias, por lo que tuvo que proceder a otra fundición de material, requiriéndose para ello el tiempo necesario.

El viernes último recibimos el tipo encargado, lo que nos da la seguridad de poder cumplir nuestras promesas, y ser base de otras mejoras que tenemos resuelto introducir en nuestra publicación, para corresponder al favor creciente que el público ha venido dispensándonos en estos dos años de vida.

Corremos peligro

Debemos los españoles tener fija nuestra mirada en todo lo que se refiera a los asuntos de Marruecos. Consideramos que está ha de ser el objetivo de la política española para el porvenir, y no podemos sustraernos a la tentación de reproducir el siguiente artículo que publica el Diario del Comercio, cuya lectura creemos recomendable.

Mr. Rouvier en París hace grandes elogios de los hombres que están encargados del Gobierno de España, y según nos comunica La Epoca asegura que Francia mira con gran simpatía a España, y añade lo que sigue:

Nuestras cordiales relaciones internacionales selladas están por el importante tratado de octubre sobre Marruecos.

El porvenir—dice Mr. Rouvier—nos reserva sin duda en el Norte de África interesante empresa en bien de la humanidad y en pro de la cultura y de la civilización universal. España, por otra parte, tiene en estos momentos en París una representación diplomática que la hace doblemente simpática que la hace doblemente simpática, pues su embajador el marqués de Muni por sus talentos y por sus altas cualidades, ha logrado los prestigios que corresponden a tan importante personalidad.

Hay que andar muy prevenido contra las cordiales relaciones de estos franceses, pues siempre que desean algo de nosotros, todo se les vuelve hacernos mimos y carantoñas.

Francia mira a España siempre como una potencia, ni amiga ni enemiga pero explotable.

Mr. A. Thiers decía que España no había de ser amiga ni enemiga de Francia, sólo sí arruinada.

Ahora los vecinos de allende el Pirineo nos comen a besos y caricias porque desean un tratado de comercio para enviar a nuestros mercados su sobrante de exportación fabril y se acuerdan de perforar la cordillera que separa ambas naciones y de la necesidad de los ferrocarriles transpirenaicos porque les conviene una línea directa entre París y el Norte de África.

Y lo que más les interesa es nuestro apoyo en Marruecos; pero mientras hablan de alianzas y cordiales relaciones, bajo mano, tratan de desprestigiarlos en todo el Magreb, fundan Bancos para ahuyentar y quitar todo valor legal a la moneda española y en la prensa francesa se discutan y hasta se niegan nuestros derechos.

Lo que más mal efecto nos produce es que elogien de una manera tan apasionada a nuestro embajador en París excelentísimo señor don Fernando de León y Castillo señor marqués de Muni; porque mientras los franceses le llenan de encomios, los españoles residentes en París no pueden menos de condolerse de la actitud que siempre ha guardado este señor y de sus condescendencias con Mr. Delcassé.

En el tratado sobre demarcación de límites del Río Muni, sufrió una tremenda equivocación de que se aprovechó el avisado Mr. Delcassé, partiendo del meridiano de París en vez del de Greenwich, y con ello lucrando Francia muchos millares de kilómetros en la costa occidental de África.

Hoy, en los actuales momentos en que

tanto se necesita un embajador celoso de los intereses de España, vemos al señor marqués de Muni, cruzando de brazos, preso de un fatalismo musulmán y adivinando en su intuición poderosa la ruina de nuestro influjo en Marruecos.

El tratado de octubre último que es un secreto para la mayoría, para la casi totalidad de los españoles envuelve graves peligros para la patria.

No recordamos ningún periódico serio que haya comentado con elogio y con observaciones fundadas la conducta de nuestro embajador en París; en cambio, los hombres del Estado franceses le agasajan, le acarician, le elogian y ponen de relieve cualidades excepcionales que los hombres más conspicuos de España apenas vislumbran.

Podrá ser muy cierto que aunadas y mancomunadas la acción de España y Francia, se prepara a ejercer en Marruecos una obra altamente civilizadora, podrá estar preparada esta obra en el tratado entre Francia é Inglaterra, podrá quizás haber coadyuvado a esta obra nuestro embajador, pero las noticias últimamente recibidas nos dicen que hay corrientes de simpatía entre Francia y Alemania con relación a los asuntos africanos, que el embajador de Francia ha celebrado una larga conferencia con el embajador alemán, y que éste, amigo de conocer las cosas de cerca y tener a la vista los factores del problema, trata de emprender a la mayor brevedad un viaje a Tánger.

Y hasta se dice y se susurra que por virtud de manejos y cabalías de cancillería será trasladado el representante español en Tánger y trasladado a una posición consular en los Estados Unidos de la América del Norte.

Con el apoyo de Alemania, ó sin él, Francia ejercerá su protectorado en Marruecos, su dominación más ó menos disfrazada, y entonces España se encontrará entre dos fronteras francesas.

Entretanto España, sin marina y sin elementos ve como se desarrollan los sucesos, ve como Francia reúne elementos cuantiosísimos para su acción benéfica en los dominios del Sultán, y considera que sin el apoyo de alguien de fuera no tiene fuerzas para desempeñar el papel á que le brindan las circunstancias.

La iniciativa individual se ha limitado á crear centros de propaganda en Tánger sobre los que merecen mención especialísima «El Sindicato Español del Norte de África» y los centros comerciales de Barcelona, Madrid y Tánger con la habitual lentitud en todas nuestras cosas españolas, anda todavía por las nubes y en la categoría de los proyectos la creación de una línea de vapores entre la Península y las costas de Marruecos, la constitución de Bancos en Barcelona y otras plazas de España y Marruecos, pero mientras nosotros ponemos la quilla en el Arsenal, la primera piedra en tierra, escribimos el proyecto en el papel ó discutimos en el seno de las comisiones y de las juntas el manifiesto que ha de dirigirse al país ó á los Estatutos de la Sucursal del Banco de España en Tánger, en Ceuta ó en Melilla, los franceses, más prácticos tienen ya millones de francos recogidos para hacer propaganda, fundar revistas, Sindicatos mercantiles, Expediciones, Bancos, casas de Comercio y líneas de vapores que desde Marsella y otros puntos lleven los pasajeros y mercancías francesas al seno de esta África, que Isabel la Católica quiso para su religión y para su patria y que los franceses van haciendo suya por momentos, para su industria y su comercio.

Reorganización de prisiones

La parte dispositiva del decreto reorganizando la Dirección general de prisiones, dice así:

Artículo primero. Los funcionarios de la Dirección general de prisiones, desde la categoría de jefe de administración de primera clase hasta de oficial de administración de cuarta clase inclusive, constituirán en lo sucesivo un Centro técnico y de escala cerrada dependiente de este ministerio.

Artículo segundo. El personal técnico de la Dirección será inamovible y ningún funcionario podrá ser trasladado sine por causa justificada y previo expediente en el cual sean oídos el Consejo de Estado y el interesado.

Artículo tercero. El ingreso en el Centro técnico de la Dirección general de prisiones tendrá lugar por la categoría de oficial de administración de cuarta clase.

En lo sucesivo será requisito para el ingreso en dicho Centro la cualidad de letrado.

Artículo cuarto. Cuando en la escala que se forme para el expresado Centro no existan funcionarios de la Dirección en condiciones de ser promovidos por la respectiva categoría,

podrán ingresar los que siendo letrados prestan servicios dependientes de este ministerio.

Artículo quinto. Las vacantes que se produzcan en las categorías á que se refiere el artículo anterior serán provistas por antigüedad en los funcionarios que ocupen respectivamente en primer lugar de la inmediata inferior.

Para la operación de turno de la antigüedad en cada categoría se formará el oportuno escalafón.

Artículo sexto. Los funcionarios de la Dirección que con anterioridad al presente decreto tengan declarada categoría judicial, podrán si lo solicitan, ser trasladados para servir cargos de igual clase en los tribunales ordinarios.

La limitación impuesta á los funcionarios de la subsecretaría en el párrafo 2.º del real decreto de 27 de Febrero último se hará extensiva á los que perteneciendo á la Dirección se encuentren comprendidos en el párrafo anterior, á los cuales les será igualmente aplicado el artículo sexto del citado real decreto.

Artículo séptimo. Se ajustarán los servicios y la distribución del personal á los estados que á continuación de este decreto se acompañan.

Artículo octavo y último. Quedan derogadas todas las disposiciones anteriores que se opongan á las prescripciones de este decreto.

De Tie-Ling á Karbin

El relevo de Kuropatkin

La orden de regreso, dada terminantemente al general Kuropatkin tras de su relevo, ha sido suspendida inesperadamente por el czar. El general Kuropatkin, camino ya de San Petersburgo, ha recibido la orden de detenerse en Irkust, la estación del transiberiano á la orilla oriental del lago Baikal, y de esperar allí las resoluciones del emperador.

Se comprende esta orden, que revela, sino una rectificación, á lo menos una modificación en las determinaciones rotundas adoptadas por el czar, con respecto al general en jefe de las fuerzas de mar y tierra de la Manchuria, en operaciones contra los japoneses.

El Gobierno del czar ha tomado una decisión bien grave con el relevo de Kuropatkin. El ejército ruso está en una situación difícil. Batido, desmoralizado, perseguido, no puede encontrar su salvación más que en una retirada penosa, cuya organización reclama ante todo firmeza, sangre fría y método.

Y en estas circunstancias cuando se le priva de un jefe que ha podido carecer de iniciativa y de golpe de vista en la batalla; pero que se ha revelado como un organizador de primer orden, y que era una autoridad incontestable sobre sus tropas; una cabeza, en fin.

No faltan, ciertamente, razones para explicar y hasta para justificar la decisión del czar. En la batalla de Mukden el general Kuropatkin se dejó engañar por la maniobra de los japoneses, sin oponerles sino una defensa pasiva, condenada al fracaso, y todo ello contando con un ejército formidable, debiendo conocer, por la experiencia de los hechos desdichados, la táctica japonesa y debiendo estar informado de las fuerzas exactas del enemigo. No hay excusa posible para Kuropatkin, ante estas faltas del A, B, C de la guerra.

¿Pero el general Lievitch habrá de mejorarlo? El nuevo jefe ha salido de las filas, procede de la clase de tropa. Conoce, pues, las necesidades y los sufrimientos del soldado. Es, como Kuropatkin y por sus mismos títulos, popular entre su ejército. Su bravura se ha confirmado en muchos campos de batalla. Es todo un veterano. Pero con estas cualidades, podrá tenerse frente á frente de tácticas tan bien experimentadas como los generales japoneses?

Su papel es de un peso enorme, Lievitch no tiene ni la formación que se adquiere en la Escuela de Estado Mayor, ni la costumbre de manejar grandes masas de tropas, que eran cualidades de su antecesor. Esta doble laguna que llenar en un general en jefe, tiene que ser inquietante por parte de Rusia, si la designación de Lievitch llega á adquirir un carácter definitivo.

Por lo pronto, todos los periódicos de San Petersburgo censuran severamente la llamada de Kuropatkin ó, por lo menos, la forma en que ha sido hecha, y consideran generalmente al general en jefe como una víctima de las circunstancias, más que como culpable.

Se refiere en San Petersburgo, acerca del relevo de Kuropatkin, y del nombramiento de su sucesor, un curioso episodio. El emperador recibió el viernes por la tarde, algunas horas antes del telegrama

anunciando la retirada del ejército ruso, una súplica de Kuropatkin pidiéndole que lo relevara de su mando, en razón de las fatigas morales y físicas producidas, por tan larga y duradera campaña.

El emperador comunicó el despacho á los grandes duques. Al día siguiente, el gran duque Nicolás Nicolaievitch fué mandado llamar á Tsarkoie-Selo, y el czar le preguntó si quería aceptar la sucesión de Kuropatkin, con el concurso de uno ó dos generales que jugaran el papel de consejeros militares. El gran duque se reservó su respuesta, preguntando al czar cuales eran los generales en que había pensado para este plan.

El czar mandó llamar entonces al general Koop y le ofreció el mando en jefe, bajo la inspección del gran duque Nicolás. El general rehusó, pero aconsejó al emperador que escogiera á los generales Grodekoff y Sonkominoff, como coadjutores del gran duque.

Sonkominoff pidió veinticuatro horas para reflexionar, Grodekoff se prestó á obedecer á su soberano; pero sin comprometerse por sí solo á tomar sobre sí la enorme responsabilidad de la sucesión de Kuropatkin. Una escena patética se desarrolló entonces. El czar, después de haber hecho volver á Sonkominoff, suplicó á los dos generales que partieran para salvar al ejército ruso, y les dió un plazo de veinticuatro horas para que le manifestaran la respuesta, que esperaba afirmativa.

Los generales volvieron diciendo que estaban decididos á partir; pero que no tomaban el mando bajo las órdenes de un gran duque. El gran duque Nicolás fué llamado de nuevo, que esta vez rehusó el puesto de generalísimo, diciendo que no se sentía con las aptitudes militares necesarias para reconquistar la fortuna de las armas, tan seriamente comprometida; pero designó al general Linievitch como el más digno de tomar el mando supremo.

El emperador dudaba. Sin embargo, telegrafió á Linievitch preguntándole si aceptaría la sucesión de Kuropatkin. Después de un día de reflexión el viejo general respondió afirmativamente. El czar mandó entonces llamar de nuevo á Sonkominoff y á Grodekoff. El primero consintió en partir como jefe de Estado Mayor general, y el general Grodekoff se reservó la respuesta, que no es aun conocida.

En vista de todo esto el czar telegrafió inmediatamente á Kuropatkin, diciéndole que de conformidad con su petición le relevaba del mando, ordenándole que le transmitiera al general Linievitch.

Higiene japonesa

Los japoneses atribuyen á dos causas sus triunfos militares. Primero como es natural, al talento de sus generales; después á la resistencia extraordinaria de sus soldados. Explican esta resistencia, por la higiene japonesa, especialmente por el uso del agua. Ningún otro pueblo consume tanta, para el baño y en bebida. Un verdadero japonés se baña á lo menos una vez al día y esto no le arruina, pues hay allí muchos establecimientos cuya entrada no cuesta más que algunos céntimos. Toma el baño á cuarenta ó cincuenta grados, porque el agua caliente limpia más que la fría, la cual cierra los poros en vez de abrirlos. No bebe más que agua y mucha: de tres á cuatro litros diarios. En vez de considerar que esto sea excesivo, los médicos afirman lo contrario, es decir, que apenas hay bastante. Los pulmones, dicen, los riñones y la piel se componen de agua en gran parte y segregan durante el día más de litro y medio que debe ser reemplazada. Además, el agua purifica la sangre, limpia los órganos y los preserva de enfermedades. Muchas enfermedades que asolan las razas occidentales, son casi desconocidas en el Japón. Raros son allí los nefritos y, gracias al uso abundante del agua, expulsan los cálculos de los riñones y las piedras del hígado sin recurrir á la molesta intervención de los cirujanos. La gota y el reumatismo no atacan á los prudentes que no beben más que agua clara y no comen más que arroz. El arroz mismo, al que en Europa se atribuyen sensibles efectos, no disminuye en el japonés ninguna de sus facultades. Atribuyen ellos la facilidad y regularidad con que lo hacen todo á la gran cantidad de agua que extra en la alimentación japonesa.

LECTURAS CURIOSAS

Guillermo II, el buen Kaiser de los bigotes largos, que no perdona ocasión de exhibirse, ha pronunciado un nuevo discurso, que tiene por tema el cuarto mandamiento: «Honrarás padre y madre». El padre del ciudadano y del soldado es el Monarca; la madre es la Patria. (Este discurso ha sido pronunciado ante los re-

clutas de la marina, en Wilhelmshaven, con ocasión de la toma de juramento.) El Emperador hizo después una alusión á la sangrienta guerra del Extremo Oriente, y señaló á los soldados como ejemplo luminoso (leuchtendes Beispiel) el amor de la patria y la fidelidad militar de los japoneses. «Los soldados cristianos deben estar en condiciones de realizar los mismos actos que realizan los soldados japoneses, que son paganos. Los soldados cristianos debieran aventajarles en entusiasmo patriótico. Para conseguir este fin es preciso que cada hombre esté animado de gran espíritu de sacrificio y se diga que cumplir su deber es de primera necesidad. No olvidéis que se vir en la marina constituye una preciosa ventaja sobre vuestros camaradas del ejército de tierra. Estos últimos están apegados al suelo de la patria; pero á vosotros, marinos, os es dado admirar las maravillas del mundo entero. Representais, frente á los otros pueblos, la hermosa patria alemana y la bandera negra, blanca y roja.»

Ya los sionistas, de los cuales es apóstol el doctor Max Nordau, han comenzado sus tentativas de colonización. Un despacho del Times da cuenta de que Mr. Gibbons, que había estado examinando la extensión de territorio ofrecido por el Gobierno inglés con el fin de que se establezca una liga sionista, salió del puerto de Mombasa en un vapor austriaco con destino á Trieste, acompañado por sus colegas el profesor Kaiser y el doctor Wilbuch. En el limitado tiempo de que disponían examinaron una extensa área de terreno. Han quedado muy bien impresionados de la salubridad del país, aunque no están muy satisfechos en cuanto á las perspectivas de una colonia agrícola. La tribu de Wamandi demostró animosidad y atacó la retaguardia de la caravana, pero fué rechazada; por lo demás, no hubo incidentes dignos de nota.

Un diario inglés señala un peligro tremendo en las nuevas modas femeninas.

«Las mujeres distinguidas gastarán, dice, durante el verano de 1905 algo muy intimamente unido á esa monstruosidad de los días pasados; la crinolina. Tan grandes son, en verdad, las cantidades de alambre y acero ahora usadas por los sastres distinguidos en la manufactura de los nuevos trajes de primavera, que hay alguna justificación para el referido retorno de la temible crinolina. Bajo las blusas se encierra una delicada armazón de alambre que recuerda en mucho la crinolina. En París se gastan grandes cantidades de alambre y acero en la hechura de todos los trajes de material fino.»

La carta del conde León Tolstoy ya ha suscitado las drólicas que eran de esperar. Sobre todo, los norteamericanos, Quijotes sempiternos cuya Dulcinea es su «governement», no podían prescindir de ellas.

El «Times» llegado ha días cuenta, por medio de su corresponsal en Washington, de que allí la carta se considera simplemente como un argumento para la anarquía, cosa que á los americanos les molesta extraordinariamente.

El «New-York Times» la desecha, notando que aunque uno pueda respetar á su autor moralmente, no puede respetarle intelectualmente.

Cuando describe al Gobierno ruso como grosero, cruel, estúpido y falaz, se concede que sepa de lo que habla. Cuando aplica esas palabras á otros Gobiernos, «incluso el nuestro (hic tibi dolet, carissime!)», lo que dice es «estrucosamente falso», y además, su proposición de abolir todo Gobierno y perfeccionar al individuo aisladamente «demuestra una ineptitud completa para la política práctica.»

El pauperismo en Londres

Los más poderosos Estados modernos no dejan de ocultar bajo sus esplendores grandes llagas sociales, algunas de no despreciable magnitud.

En la ciudad de Londres, que, según el censo de 1900, cuenta con una población de 4,536,340 almas, existían, según una estadística oficial muy reciente, en la primera semana del año en que vivimos 125.832 personas socorridas conforme á la ley de pobres; esto sin contar los vagabundos y los enfermos de los Hospitales ni los dementes recluidos en los Asilos.

De este respetable número, se supone un aumento, comparado con el año anterior, de 11.601 necesitados: 76.885 estaban recogidos en establecimientos de Beneficencia, y 48.947 se les suministraron socorros domiciliarios.

Si añadimos unos 1.000 vagabundos socorridos, por término medio, en los primeros días de Enero, y que en la primera semana

Alcance Postal

Madrid 22 (2 a 5 t.)

Firma regia

Después del Consejo, el rey firmó los decretos siguientes:

Concediendo la cruz del Mérito Militar al general D. Alfredo Vara del Rey.

Confiriendo el mando del regimiento de Cerinola a D. Manuel Adler.

Destinando a la zona de Bilbao al coronel D. Luis Aranda.

Disponiendo el pase a la reserva del jefe de Estado Mayor del departamento de Cartagena, capitán de navío de primera clase D. Pelayo Pedemonte, y nombrando para sustituirle al capitán de navío de igual clase don Emilio Río.

Concediendo la cruz del Mérito naval blanca al ministro plenipotenciario de Grecia.

El crimen de anoche

El cabo que cometió el crimen anoche en la calle de Silva, ha dicho llamarse Bernardo Reyes, y ha declarado que ayer estuvo en casa de su novia y le extrañó que ella no estuviese en casa.

Llamó y un cerrajero y le hizo abrir la puerta, desarrollándose una escena violenta entre él y su novia, cuando esta volvió a casa.

La novia se había lamentado con las vecinas de la desconfianza de su amante y de la conducta brutal que éste observaba con ella, a causa de los celos que le dominaban.

Además, algunas veces tenía cosas de loco.

El drama de anoche debió desarrollarse a eso de las doce.

Los vecinos han declarado que a esa hora oyeron gritos y sollozos, y les pareció entender que él decía: «No me mates», y que él repetía enojadísimo: «Habla, habla».

El Juzgado militar sigue las actuaciones con gran diligencia.

Banquete al duque de Connaught

Se está preparando el gran comedor de Palacio para dar un banquete de 100 cubiertos en honor del duque de Connaught.

En Palacio se considera seguro que la reina Alejandra vendrá a Madrid desde Lisboa a ruegos de la reina madre Doña María Cristina.

La primera enseñanza en los cuarteles

En real orden expedida por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que, en las horas que deje libres la instrucción militar en los cuarteles, funcionen en todos los cuerpos Academias de primeras letras.

Estas Academias correrán a cargo de un oficial, un sargento y dos cabos.

Se dará cuenta anualmente al Estado Mayor Central de los adelantos de las tropas.

El fiscal del Supremo

El Fiscal del Tribunal Supremo, señor Maluquer, continúa su viaje de inspección por Lanzarote y Fuerteventura.

Aún tardará unas semanas en regresar a Madrid.

Maquinistas de la Armada

La «Gaceta» publica una real orden disponiendo que sean admitidos a matrícula y examen de Geografía y Gramática en los Institutos de segunda enseñanza los aspirantes a terceros maquinistas de la Armada.

Julio Verne

Los médicos abrigan esperanzas de salvar al popular novelista.

Julio Verne continúa mejorando, aunque muy lentamente.

La noche última la pasó tranquilo y con mucha menos fiebre.

El delirio ha cesado, teniendo algunos momentos en que habla con los que le rodean, mostrándose muy animado.

Infanticidio

En una de las calles del pueblo el Arenal (Avila), ha sido encontrado el cadáver de un niño recién nacido, al cual le faltaba la cabeza y los brazos, que habían sido comidos por los perros.

De las averiguaciones hechas por las autoridades, resulta que la madre de la criatura, que es una joven soltera de aquel pueblo, la había dejado abandonado para ocultar su falta, en una casa en construcción, de donde, arrastrándola, la sacaron los perros.

La madre ha declarado que la dejó allí con objeto de que la recogiera alguna persona caritativa, ya que ella no podía criarlo.

La cuestión de Marruecos

Un artículo de «El Liberal»

El fondo de El Liberal trata de la visita a Tánger del emperador Guillermo, y dice que eso más puede favorecernos que perjudicarnos, después de como habíamos quedado en Marruecos a consecuencia de los convenios anglo-francés y franco-español con relación a aquel imperio.

El regreso de Coloman

Según se asegura, el relevo de nuestro ministro en Tánger, señor Coloman, ha sido motivado por haberse opuesto a las exigencias formuladas por Francia al sultán, de que fuera substituida la moneda española en circulación en Marruecos por la francesa.

Madrid 22 (2 a 5 t.)

La retirada de los rusos

San Petersburgo 21.—La situación del ejército de la Mandchuria es lamentable. Las deserciones son diarias.

Linievitch telegrafia hoy al emperador que continúa sin noticias de dos de sus ejércitos.

El ejército arrastra tras sí una cola compuesta de un rebaño miserable de docenas de miles de hombres, la mayoría enloquecidos por la fatiga y las privaciones, y que son medio soldados, medio bandados, que se ven cuando encuentran a su paso por no morir de hambre.

Según las últimas noticias de origen privado, los trenes han sido saqueados al Sur de Karbin por soldados trastornados por la miseria y los sufrimientos.

División reagada

El día 21 por la tarde un vivo cañoneo se ha sentido el Sudeste de Tie-Ling. Como los japoneses estaban ya 30 kilómetros por encima de Tie-Ling, todo el mundo se preguntaba qué significaba tal fuego, y se temía mucho que fuera de la división de caballería de de Rennenkempff, que ocupaba el ala izquierda rusa en la batalla de Mukden, y que pudiera haber ganado tardamente Tie-Ling (señalado como punto de concentración), encontrándose allí con que los japoneses le tenían cortada la retirada.

El fuego sería entonces entre la división de cosacos y las fuerzas de Kuroki y Nogi, pero nada se sabe de cierto.

Incidentes de la retirada

Kao-Pan-Tsé, 19, via Tien-Tsin.—Un comerciante noruego que ha acompañado a los rusos en su retirada sobre Tie-Ling, dice que el ejército salió de Mukden formando cinco columnas, con la infantería en el centro la Intendencia en segunda línea, la artillería sobre los dos flancos y la caballería cubriendo la marcha de las columnas.

Las tropas, desmoralizadas, se desembarazaban durante la marcha del calzado y del equipo, arrojándolo al suelo.

El último día que estuvieron en Tie-Ling, los cosacos saquearon los bagejes de los comerciantes y se apoderaron del champagne, vendiéndolo a cuatro rublos la botella. Todo lo que no pudieron vender, lo destruyeron y lo quemaron.

Los cosacos capturaron un japonés espía y lo mataron porque se les resistía. A esos cosacos se les fusiló un cuarto de hora después.

El comerciante noruego, que se ha dirigido después a Ta-Ku-Men, encontró la población ocupada por los konguses y los japoneses.

El general Takushima se ha dirigido a Sim-Mui-Ting y ha tomado las disposiciones necesarias para establecer una guarnición japonesa. Es probable que la ciudad neutra sea en adelante comprendida en la zona de hostilidades.

El general Mitschensko, con 6 000 cosacos de Ural y la caballería europea, opera en la extrema derecha del ejército ruso.

Un paso por la paz

Un periódico de Londres dice, autorizado por el vizconde Hayashi, ministro del Japón en la capital de Inglaterra, que este diplomático recibió en Julio pasado un emisario del Comité de ministros rusos, Witte, que se hallaba entonces en Berlín, preguntándole si se hallaba dispuesto a encontrarse con él en una capital europea para discutir las bases de la paz entre Rusia y el Japón.

El vizconde respondió accediendo. Witte salió a poco de Berlín para San Petersburgo; pero el diplomático japonés no ha vuelto a tener noticias suyas.

Generosidad japonesa

Los japoneses hicieron prisioneros en Sim-Min-Ting a varios oficiales rusos, procedentes de la guarnición de Port Arthur, de los que habían dado su palabra de no tomar de nuevo las armas contra el Japón.

Estos oficiales pudieron ser fusilados; pero Oyama los ha enviado sencillamente como prisioneros al Japón, juntamente con los que se encuentran en Nagasaki. Este acto de generosidad de Oyama es muy elogiado.

VERMHOUT SERRANO

A base de vino puro de moscatel puro de Jerez de la Frontera. La bebida más inocente que se conoce, pueden beberla caballeros, señores y niños. De venta en todos los principales establecimientos.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.

SAN NICOLÁS 8, PALMA

La Sociedad Anónima «Aguas y Sales de Mediana de Aragón» agradece al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos, ha creído cumplir un deber de gratitud con este, procurando que su uso esté al alcance de todos y con este fin ha puesto a la venta la «Cajita Ideal» conteniendo 25 gramos de sus incomparables Sales, dosis más que suficiente para una purga.

Lo del bosque de Bellver

La comunicación del jefe de sección de Artillería del Ministerio de la guerra, leída anoche en la sesión del Ayuntamiento, dice así:

«De orden del señor Ministro y en contestación a la instancia que V. E. en unión de varios vecinos y representantes de Sociedades y Corporaciones de esa Capital elevada en 21 del corriente, tengo el gusto de manifestarle que por Real orden de 23 del actual, se dijo al Capitan General de Baleares acerca del establecimiento de dos baterías de obuses en la posición P¹, que es solo una solución parcial del problema general de defensa de esa población, susceptible de variación como consecuencia de los estudios de conjunto que se hagan y cuya construcción podría en todo caso demorarse hasta que las circunstancias exijan de modo imperioso se lleve a cabo, y que por tanto hiciera entrega del castillo y Bosque de Bellver al administrador del Real Patrimonio con arreglo a la Real orden de 28 de Diciembre pasado e instrucciones acordadas en 21 de dicho mes en Consejo de S. S. Ministros y que son, en extracto las de conservar el almacén de pólvora convenientemente aislado por una faja de 100 metros y una fuerte alambrada, dejar libre la entrada al polvorín a los funcionarios del ramo de Guerra, no alterar nada que afecte a las condiciones de servicio en que se encuentra actualmente la batería de Bonanova ó P¹, con su zona de aislamiento situada en el monte de Bellver, ni poner obstáculos a su modificación ó ampliación, y que así la defensa del territorio exigiera imperiosamente el que se construyera en ese monte otras obras militares, habían de ejecutarse con arreglo a las leyes generales del país, formándose el oportuno expediente de expropiación.— Dios guarde a V. E. muchos años.— Madrid 18 de Marzo de 1905.— El general Jefe, Felipe Mathé.»

Asuntos municipales

Mañana debe reunirse en el Ayuntamiento la Comisión de Fiestas y Fiestas, para liquidar definitivamente los asuntos que quedaron pendientes.

—En la subasta que tuvo lugar ayer para el empedrado de la calle del Campo Santo, se presentaron cinco pliegos, adjudicándose por la cantidad de 2.444'94 pesetas a don Jaime Tous Amengual que resultó ser el mejor postor.

—Estarde á las cuatro se reunirá en el despacho del Sr. Alcalde, la Comisión nombrada del seno del Ayuntamiento para estudiar el proyecto de fundación de una Escuela Modelo, con objeto de cambiar impresiones.

—Algunos señores concejales que forman parte de la Comisión de Alumbrado esta noche asistirán al ensayo del alumbrado eléctrico en el caserío de la Soledad.

—Para hoy a la una está convocada la Comisión de Obras.

Mañana se reunirán las de Fomento, Gobierno y Policía y Ensanche y Murallas.

A LOS ENFERMOS

GRAN TRIUNFO

La niña de 11 años, Margarita Cafellas y Sureda, (Luz n.º 23, piso 3.º que padecía frecuentes ataques de nervios, hoy se halla completamente restablecido debido a las corrientes suaves del aparato *Electra*. Desde los primeros días se notó que los intervalos eran más largos y los ataques más ténues. A los 15 días desaparecieron por completo y han transcurrido ya más de dos meses sin que se hayan reproducido.

El mismo asombroso resultado se ha obtenido en la neurastenia, histerismo, neuralgias en afecciones del estómago, hígado, riñones; en la diabetes, asma, coque, toses rebeldes; en la obesidad, reumatismo, anemia y clorosis; en la impotencia y enfermedades de las señoras como igualmente en todo lo que represente un desarreglo orgánico ó funcional.

Quien padezca cualquiera de dichas enfermedades puede comprobar los excelentes resultados del aparato *Electra*, cuyas corrientes son tan suaves que no causan la menor molestia ni pueden perjudicar a nadie. Sirve además dicho aparato para el *masaje eléctrico* y los *baños hidro-eléctricos*, de excelente resultado para la obesidad y disolución de tumores.

Todas las ventas que se llevan hechas han sido después de conocer los resultados. Esta premiado con *medalla de oro*.

El Representante (*Misión 13 entresuelo*) demostrará científicamente a quien lo desee, el modo como obra la electricidad en las diversas dolencias.

DENTRIFICOS BOSCH Timol
Mentol, Quina Japón.
Lomejor para la dentadura.

A 0'30 y 0'40 Ptas. litro.

Vino tinto de mesa
Colmado La Providencia.

de este año ascendían a 3.174 el número de enfermos por fiebra y viruela solamente de los Hospitales públicos, habrá que concluir que no es oro todo lo que reluce en la población capital de la poderosa Albión.

Sesión del Reichstag

Berlin.—En la sesión de hoy, en el Reichstag, el canciller del imperio señor Bulow, ha pronunciado un discurso censurando los ataques de la prensa socialista contra el Gobierno ruso. Los esfuerzos que hacen los socialistas para derribar el orden político que existe actualmente en el imperio moscovita, como asimismo la manía que tienen de mezclarse en los asuntos interiores de las demás naciones, constituye—dijo el orador—una actitud cuya consecuencia inmediata es aumentar las dificultades con que tropieza la política exterior del Gobierno alemán y crearle serios embarazos.

Prosiguiendo en su discurso, contes-

tando a una interpelación sobre la neutralidad observada por Alemania en el actual conflicto ruso-japonés, el referido canciller declara que los barcos alemanes no surten directamente de carbón a los buques de guerra rusos, sino que se limitan a transportar dicho combustible a ciertos puertos neutros designados de antemano.

Por fin, el Sr. Bulow, dirigió palabras de protesta contra las acusaciones del diputado socialista Bebel, referentes al proceso instaurado en Koenigsberg contra cierta Sociedad secreta rusa.

«El Gobierno ha seguido en esta ocasión—aseguró el orador—la línea de conducta que le indicaban sus deberes y obligaciones, tanto bajo el punto de vista de la legalidad como bajo el concepto de la más recta política exterior. Hago votos—añadió—para que los socialistas alemanes continúen, según las afirmaciones del Sr. Bebel, decididos adversarios de todo conflicto por las armas entre nuestro país y nuestra vecina la nación moscovita.»

Sesión municipal

La de anoche

Ayer á las siete y cuarto de la noche celebró sesión ordinaria el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Planas Franch.

Asistieron a la misma los señores concejales que á continuación se expresan:

Republicanos: Perera, Villalonga y Perez, Villalonga y Fábregas, Juan y Miralles, Rosselló y Es anellas, Barceló, Ramis y Grauches, Fuset, Alemany, Pou y Magraner, Ramis y Pons, Castañer, Obrador.

Liberales: Martorell, Bibiloni, Calafell, Banzá, Mateu, Rosselló y Gomez, Pifa.

Conservadores: Mas, Bonnin, Bestard, Masanet.

Orden del día

Acta y cuentas

Fueron leídas y aprobadas el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Subvenciones á periódicos

Se reprodujo la proposición que quedó sobre la mesa relativo á subvencionar á los principales periódicos de Londres, París y Berlín para que hagan propaganda en favor de Mallorca.

El señor Ramis y Grauches propone que dicha proposición se aplace para los años sucesivos.

El señor Masanet también se mostró partidario de que esto se suspenda interin se constituye una entidad que hay en proyecto y propone que se adquieran cincuenta ó cien ejemplares de una obra que para el turista ha publicado don Bartolomé Amengual.

Se acordó que se suspenda la discusión de la proposición primera y respecto á la adquisición de los ejemplares se convino que pase á informe de la Comisión respectiva.

Acta de recepción

Fue aprobado un dictamen de la Comisión de Fomento y Beneficencia sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento el acta de recepción provisional de la construcción de doce sepulturas por el contratista don Lorenzo Garau.

Sobre la mesa

Se acordó quede ocho días sobre la mesa un dictamen referente á la liquidación y acta de recepción definitiva de las obras ejecutadas por el contratista don Francisco Rosselló para la construcción de una escalinata en el cementerio, derribo de un muro de cerca y construcción de un pilar.

Colocación de un kiosco

Se concedió permiso á don Jerónimo Barceló para colocar un kiosco en la plaza del Progreso.

Para el Congreso Odontológico

Fueron designados los señores concejales médicos don Antonio Rebasca, don Guillermo Serra y don Jaime Font y Monteros para intervenir en las Asambleas de dentistas que en breve ha de celebrarse en esta ciudad.

Padrón de vecinos

Se acordó dar de baja en el padrón de vecinos á don José Valenzuela Ferrer.

Un derribo

Se acordó ordenar el derribo de las casas números 11 y 13 calle 23 del Arrabal.

Para las regatas internacionales

Fue leído el dictamen de la Comisión de Fomento ha emitido referente á la celebración de unas regatas internacionales de lanchas automóviles, cuyo texto concierne ya nuestros lectores.

El señor Pou y Magraner aplaude la noble iniciativa de la Comisión de Fomento y aboga porque el Ayuntamiento se interese en los festejos que se preparan para recibir dignamente á los extranjeros. Propone que dado caso de que permanezcan cuarenta y ocho horas en Palma, el Ayuntamiento destine 2500 pesetas para adquirir un objeto de arte para premio y además que solicite la ayuda de otras corporaciones para organizar otras carreras por el interior de la bahía y una excursión alrededor de la isla.

Propone que entren á formar parte de la Comisión de Fomento para gestionar esta

cuestión, los señores Rosselló y Gómez y Castañer. Así se aprueba.

A propuesta del señor Martorell se acordó nombrar también al señor Pou para formar parte de la referida comisión.

Lo de Bellver

El secretario dió lectura á una comunicación que se ha recibido del Jefe de la Sección de Artillería del Ministerio de la Guerra, la que verá nuestros lectores en otro lugar de este número.

Se acordó darse por enterado de dicho documento.

El señor Villalonga (D. Antonio) indicó la conveniencia de que se gestione el pronto traslado del polvorín de Bellver.

El señor Alcalde dijo que el ramo de guerra está efectuando los trabajos para el pronto traslado.

Permisos para obras

Se concedió permiso: A don Pedro J. Plamisi para construir una tegea en la casa número 72 de la calle de la Concepción.

A doña María Bibiloni para construir una casa en *Son Suñeret*.

A don Juan Dantf para la construcción de dos hileras sobre la pared de cerca del predio Son Camps.

Adquisición de piedra

Se acordó la adquisición de piedra machacada para los camidos vecinales.

Falta de crédito

Se enteró el Ayuntamiento de que no existe crédito en el presupuesto actual para la creación de una plaza de sepulturero.

El señor Ramis Grauches propone la comisión de Obras destine operarios para abrir las zanjas en el Cementerio.

Cuentas del Ensanche

Fueron aprobadas varias cuentas de la Comisión de Ensanche que importan trecientas ochenta pesetas.

Licencia á un concejal

Se concedieron tres meses de licencia al concejal don Guillermo Serra, para reponer su salud.

Junta Municipal

Se procedió al sorteo para cubrir las vacantes que resultan en la Junta Municipal, resultando elegidos los señores siguientes á presencia del Oficial de Hacienda D. Pablo Riera Sampol.

D. Antonio García Rullán, Merced 52.

D. Vicente Compeñy Pascual, San Miguel 55.

D. Miguel Aguiló Blanch Valls, Platería 53.

D. Francisco Matas García, San Miguel 93.

D. José Esteva Bosch, Arrabal.

D. Miguel Busquets Palerm, Calatrava 62.

D. Juan Sabrefin Vilabré, Barrera 2.

D. Jaime Tomás Mulet, Rosa 39.

D. Esteban Morágués Homar, Serfina 20.

D. Antonio Coll Orlandis, *Son Mir*.

D. Miga l Vicens, Son Serra.

Una comunicación

Se leyó una comunicación del Presidente de la R al Sociedad Económica Mallorquina de Amigos del País, suplicando al Ayuntamiento que le remita una colección de los libros publicados por la misma.

Lo del Cementerio

El señor Ramis y Grauches pide detalles del expediente que se ha instruido en averiguación de los hechos que denunció como ocurridos en el Cementerio.

El secretario Sr. Estade dió lectura á las manifestaciones hechas en el mismo por el Conserje del Cementerio Sr. Perez.

El señor Ramis y Grauches dice que según resulta de la información practicada resultan probados los hechos que denunció.

Suplica al señor Alcalde que dicte órdenes á fin de que no realicen más abusos.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión. Eran las ocho y cuarenta minutos.

Ceraría Fuster.—Véase 4.ª página.

Telegramas

General condecorado

Madrid 22-15

Se ha firmado un real decreto concediéndose la cruz de S. Hermenegildo al general de brigada señor Vara de Rey.

La reina Alejandra en Lisboa

Madrid 22-15

Comunican de Lisboa que ha llegado a aquella ciudad el yate «Victoria and Albert», a cuyo bordo viaja la Reina Alejandra y los príncipes de Inglaterra.

Así que fundó el yate subieron a saludar a los augustos viajeros todas las autoridades de la capital y numerosas comisiones y altas personalidades de la Corte.

Se hicieron a la soberana inglesa los correspondientes honores.

En el momento de la llegada hallábase aglomerada en los muelles una enorme muchedumbre, cuyo número no bajaba de 90.000 personas, las cuales prorrumpieron en aclamaciones, tributando a la Reina una grande ovación.

Consejo en Palacio

Madrid 22-15

Con motivo de llegar mañana a esta Corte los Duques de Connaught, y para que el Rey pueda asistir al recibimiento de los príncipes ingleses, se ha celebrado hoy Consejo de Ministros en el Palacio real en vez del que debía en el mismo punto celebrarse mañana.

El señor Villaverde pronunció un discurso en el que se ocupó del problema de las subsistencias y de la crisis agrícola que atraviesan muchos pueblos a consecuencia de la pertinaz sequía, y dió cuenta de que el gobierno había resuelto procurar el remedio de estos males decretando la inmediata construcción de obras públicas.

Dió cuenta de la llegada a Vigo del yate que conduce a la Reina Alejandra, debida al duro temporal que reinaba, y de la salida de aquel con dirección a Lisboa.

Ocupó también de la grande agitación que reina entre los católicos de Italia, con motivo de la excomunión lanzada por el Papa contra cuantos tomaron parte en las Asambleas de los demócratas cristianos.

Dió cuenta también de las peticiones que han elevado los Ayuntamientos, referentes al encauzamiento del impuesto de consumos.

Las cigarreras en huelga

Madrid 23-030

Las cigarreras se han declarado en huelga protestando de las malas condiciones en que tienen que elaborar el tabaco.

Atribúyese la declaración de la huelga a la causa de que no ha querido satisfacerse su pretensión de que se les aumente el jornal en un céntimo por cajetilla.

Las obreras adoptaron una actitud de violencia habiendo prendido fuego a varios fardos de tabaco.

Pretendían llevar a cabo otros desmanes habiendo sido contenidas por los guardianes.

La subida de los cambios

Madrid 23-040

Es objeto de muchos comentarios la subida notable que han experimentado los cambios recientemente.

Atribúyese esta subida a los conceptos y conclusiones consignadas en el informe dado por el ministro de Hacienda sobre las subsistencias.

El señor García Aliz, en cambio, atribúyese el referido aumento a la escasez que se ha registrado en la exportación de la naranja valenciana a los mercados de Londres y Francia y a la extraordinaria importación del trigo que ha alcanzado recientemente proporciones considerables.

Festejos en Barcelona

Madrid 23-045

Recíbense telegramas de Lisboa dando cuenta de la llegada a aquella ciudad de la Reina Alejandra y de la animación que en aquella reina con tal motivo.

Multitud de embarcaciones, que iban vistosamente engalanadas rodearon el «Victoria and Albert», presentando aquella extensa bahía un aspecto hermosísimo.

En el momento de la llegada varias bandas de música ejecutaron el himno inglés, que fué aplaudidísimo.

Todas las autoridades han pasado a cumplimentar a los soberanos ingleses.

A las cinco y media de la tarde saltaron a tierra la Reina con los príncipes, siendo recibidos con grandes aclamaciones por una enorme concurrencia.

Durante todo el trayecto que recorrieron los augustos huéspedes, no cesaron las aclamaciones y el entusiasmo de los portugueses.

En Lisboa.—Al Palacio

Madrid 23-050

Comunican de Lisboa que así que desembarcó la reina Alejandra dirigióse al Palacio.

El camino que recorrió estaba cubierto por las tropas, aglomerándose a ambos lados una multitud inmensa que no cesó de aclamar.

Las iluminaciones.—Entusiasmo

Madrid 23-055

En honor de los soberanos ingleses se han organizado magníficas iluminaciones.

Anoche la ciudad y el puerto presentaban con tal motivo un aspecto soberbio.

En Lisboa reina una animación extraordinaria con motivo de haber acudido a la capital para presenciar los festejos organizados más de 50 mil personas venidas de muchos pueblos del interior de Portugal.

El entusiasmo que reina es grande.

Los tenedores de la deuda

Madrid 23-1

Los tenedores de la deuda han visitado al Sr. Villaverde con quien han celebrado una conferencia.

El Sr. Villaverde mostró no estar disgustado a acceder a las pretensiones que le formularon.

Los tenedores sufrieron en esta entrevista una gran decepción.

Agitación en Valencia

Madrid 23-15

Comunican de Valencia que en el pueblo de Silla se nota una gran agitación con motivo de los consumos.

Mañana tendrá lugar en el mismo pueblo un cierre general, para protestar del impuesto.

Los Connaught en Málaga

Madrid 23-110

Cicen de Málaga que ha llegado a aquel puerto el crucero «Essex», que conduce a los duques de Connaught.

Pasaron a cumplimentar a estos todas las autoridades.

Los duques desembarcaron después, marchando en dirección a Madrid.

Fiesta desgraciada

Madrid 23-115

Participan de Bilbao que a consecuencia de unas carreras que se celebraron a aquella capital, ocurrió una violenta reyerta entre dos grupos de obreros, de los cuales resultaron doce heridos de bastante gravedad.

Reorganización de la enseñanza

Madrid 23-120

S. M. ha firmado un decreto que contiene la reorganización de la enseñanza, según los proyectos del señor Lacierva últimamente aprobados por el Consejo de Ministros.

La cuestión de las cigarreras

Violencias.—Destrozos.—Tabaco a la calle.

Madrid 23-125

Las cigarreras han llevado a cabo algunos actos de violencia.

En el interior de la fábrica dieron lugar a un violento alboroto, en el que agredieron al maquinista y pararon la máquina, obligando a los demás operarios a paralizar también el trabajo.

Destrozaron los bancos y otros aparatos.

Los guardias impidieron que arrojaran el tabaco por las ventanas como pretendían hacerlo.

Aplicadas.—Comisiones y conferencias

Madrid 23-130

Las autoridades y los ingenieros aplicaron la exaltación que vertían las cigarreras, logrando contenerlas con mucha prudencia.

Nombre una comisión de estas que pasó a conferenciar con el Administrador de la fábrica.

Este les prometió que introducirían mejoras que facilitarían el trabajo de las operarias.

Salida pacífica.—Precauciones

Madrid 23-140

Al anochecer, aplicados los ánimos con las promesas que se hicieron, las cigarreras salieron del local pacíficamente, sin que en la calle tuviese que registrarse ningún desagradable incidente.

A pesar de ello, las autoridades han tomado grandes precauciones en previsión de cualquier suceso.

**

Lotería Nacional

Premios mayores

Núms.	Premios	Poblaciones
27,074	150,000	Aranjuez.
33,521	70,000	Valencia.
16,912	35,000	Madrid.
18,222	8,000	Granada.
13,420	3,000	Madrid.
3,312	3,000	Madrid.
24,808	3,000	Tomelloso.
27,474	3,000	Málaga.
18,644	3,000	Valladolid.
965	3,000	Sevilla.
958	3,000	Sevilla.
19,623	3,000	Tarragona.
6,154	3,000	Archena.
26,008	3,000	Badalona.
17,642	3,000	Valencia.
7,608	3,000	Madrid.
27,993	3,000	Madrid.
11,332	3,000	Málaga.
16,374	3,000	Palma de Mallorca.
31,370	3,000	Palma de Mallorca.
4,006	3,000	Palma de Mallorca.
20,644	3,000	Madrid.
7,552	3,000	Madrid.
14,766	3,000	Madrid.
25,365	3,000	Las Palmas.
29,847	3,000	Dos Hermanas.
9,346	3,000	Algeiras.
29,557	3,000	Infesto.
6,142	3,000	Verín.
21,922	3,000	Barcelona.
28,931	3,000	Barcelona.
16,287	3,000	Santander.
31,564	3,000	Oviedo.
1,663	3,000	Sevilla.
19,537	3,000	Palma de Mallorca.
99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de las centenas del premio primero.		
99 aproximaciones de 5.00 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio segundo.		
99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio tercero.		
2 aproximaciones de 2.250 pesetas cada una para los números anterior y posterior al premio primero.		
2 aproximaciones de 1.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio segundo.		
2 aproximaciones de 1.000 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio tercero.		
Premiados con 500 pesetas		
Decena		
51 66 70 78 80		
Centena		
139 160 170 220 244 248 256 258 274 303		
320 332 344 360 362 369 380 388 410 425		
445 461 470 501 533 541 547 581 647 702		
765 827 852 856 916 918 922 964 973		
Mil		
636 040 042 051 064 075 077 085 087 125		
131 154 160 178 183 257 204 316 327 358		
370 401 425 432 433 444 453 467 476 490		
531 543 547 554 584 590 609 724 754 756		
764 773 780 860 943 983 998		
Dos mil		
006 020 021 031 075 111 115 135 137 175		
201 205 226 250 282 287 352 365 378 383		
388 407 467 481 485 501 548 570 598 612		
638 646 652 653 714 733 736 812 850 875		
881 905 916 934 950 986 996		
Tres mil		
018 031 127 131 133 148 170 193 256 269		
280 285 291 311 354 359 361 372 387 390		
393 397 410 411 413 419 443 548 553 570		
578 635 672 679 680 719 726 751 784 814		
815 832 858		
Cuatro mil		
005 019 050 096 112 175 185 273 274 324		
380 381 383 396 409 428 479 515 530 563		
587 589 649 663 692 697 713 726 743 764		
801 845 852 914 927 947 954 958 988 993		
Cinco mil		
003 048 060 093 182 199 203 214 231 237		
271 284 297 324 451 462 497 549 638 694		
705 757 773 828 873 880 881 910 918 933		
947 970 975 997		
Seis mil		
018 033 039 047 066 085 100 103 114 122		
138 163 174 176 179 189 211 296 339 345		
430 433 467 522 536 552 559 579 596 643		
682 789 702 713 716 717 722 729 748 775		
794 803 830 832 859 873 917 923 954 997		
Siete mil		
019 034 064 067 088 108 121 112 157 161		
220 223 229 245 264 295 318 340 340 500		

427 441 473 519 529 543 574 736 738 783		
924 951		
Ocho mil		
001 023 030 054 130 166 186 196 200 230		
241 251 273 273 402 413 422 490 516 524		
594 604 635 650 698 712 719 735 713 826		
829 844 860 878 907 962 969 999		
Nueve mil		
003 052 068 080 090 096 115 139 151 162		
179 181 185 262 287 289 308 016 349 355		
358 359 387 399 477 493 542 582 584 590		
595 651 665 735 741 742 748 769 798 844		
866 888 914 919 920 939 986 997		
Diez mil		
069 155 181 190 206 224 256 266 399 424		
425 527 640 697 728 746 767 785 919 984		
990 994		
Once mil		
034 055 114 144 166 179 200 206 234 244		
253 279 280 345 358 367 421 437 486 476		
510 591 610 787 799 800 816 821 825 834		
835 866 912 931 951		
Doce mil		
043 056 079 096 126 155 195 211 220 225		
239 241 320 353 375 402 447 487 515 545		
555 587 594 601 607 620 674 679 680 710		
752 787 894 912 935 983 997		
Trece mil		
026 070 115 164 184 190 260 266 268 270		
283 284 327 347 358 380 385 393 394 436		
439 468 550 580 583 588 589 610 672 704		
744 795 800 802 804 814 847 875 883 911		
920 987.		
Catorce mil		
045 048 070 130 154 189 233 260 314 319		
342 372 385 394 605 614 635 642 668 681		
701 704 756 790 806 829 841 849 860 910		
918 935 948 947 967.		
Quince mil		
006 008 062 092 096 102 111 112 164 229		
233 258 269 274 315 327 439 474 527 535		
635 628 732 731 840 860 869 878 890 902		
904.		
Diez y seis mil		
001 046 049 069 081 107 110 121 123 135		
187 244 316 337 401 474 480 487 510 536		
539 572 600 607 616 634 638 759 764 774		
785 881 888 891 965.		
Diez y siete mil		
003 076 100 112 117 160 192 199 201 211		
216 341 402 424 505 506 539 548 553 587		
594 625 654 701 709 716 736 738 759 818		
824 872 897 918 925.		
Diez y ocho mil		
118 174 201 268 286 295 339 341 342 354		
358 360 395 507 412 436 468 487 491 510		
577 609 605 641 649 666 680 738 306 852		
869 890 942 992.		
Diez y nueve mil		
040 071 123 176 249 280 302 364 383 427		
439 463 469 499 511 516 521 526 533 545		
549 554 567 603 608 620 631 724 761 806		
813 837 846 965 985 987 989.		
Veinte mil		
015 024 033 089 110 129 152 162 194 204		
222 226 235 244 291 294 313 336 345 347		
359 384 418 424 448 460 468 475 491 492		

Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y viceversa

El acreditado vapor

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 28 del corriente. De Palma para Argel el día 29 de Marzo. De Argel para Palma el día 31. De Palma para Marsella el día 1.º de Abril

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos. Despacho calle del CONQUISTADOR, 45 Federico Maret—Agente

VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA (Sociedad en comandita) LINEA DE LAS ANTILLAS Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana saldrá el Abril el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos. NOTA.—Teniendo cabida muy limitada, se suplica á los señores cargadores que avisen á la mayor brevedad la cabida que necesiten, teniendo en cuenta que no podrá admitirse la carga que no esté previamente comprometida. Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

Vapores Trasatlánticos A. Folch y C.ª Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, y Rio Janeiro, saldrá el día 27 de Marzo, del puerto de Barcelona, el vapor español

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

Sucursal de la Cerería

FUSTER DE MANACOR

á cargo de Francisco Fuster

OLMOS 134 PALMA DE MALLORCA

Cerios, blandones y toda clase de velas de cera para funciones religiosas, tales como procesiones, entierros, etc., etc.

GRAN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS

OLMOS 143 PALMA

Mediana de Aragón

Aguas y Sales naturales purgantes Sulfatadas—Sódicas—Línicas—Magnesiadas

No exigen régimen Son de efecto seguro—No irritan jamás MEDALLA DE ORO.—PARIS 1900

Sales naturales para Locción y Baño

Obtenida por evaporación instantánea de sus aguas. Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artritis en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer

Sales del Pilar

LA QUE NO TIENE RIVAL

para todas las afecciones del

Estómago—hígado—riñones é intestinos

Infallible contra la OBESIDAD

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Depósito en Palma: Farmacia de Valenzuela.

Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc—Plaza de las Beatas, 4—Barcelona.



INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Lionays.—Capital de garantía 150,000 pesetas.—Movimiento anual de foudos 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su benéfico fin atiende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más ó menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de detalles, dirigirse al señor Representante. AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciro Pastor García.



Inventor de los Medicamentos COSTANZI

Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales Uretritis—Prostatitis—Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías génito urinarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males Venéreos Purgación reciente ó crónica, g-ta militar, úlceras, etc.; cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sífilis Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infect. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos impotencia, mancha, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se estirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retrasa su maravillosa acción, pero en definitiva es éste infalible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite á los incrédulos el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la Farmacia de don Jan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 14 y en sus Agentes generales para España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4 Barcelona.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa Grosley y Brothers de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson»—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía»—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grua.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis—Motores instalados en España suman más de 80,000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Advertisement for Alcock Porous Plasters and Brandreth Pills. Includes text: 'EMPLASTOS POROSOS de Alcock', 'Remedio universal para el dolor de caderas', 'PILDORAS DE BRANDRETH', 'Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.'

ANTIBILIOSO

PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

Farmacéutico premiado por el Colegio de la facultad de Madrid. Notabilísimas condiciones que abarca.

- 1.º Es gaseoso refrescante y tónico. 2.º Es muy agradable al paladar. 3.º Es de rápidos efectos. 4.º Es suave y no irrita absoluta mente nada. 5.º Se puede chaquear, dándole como un refresco. 6.º Sirve de distracción al enfermo el preparárselo. 7.º Se conserva indefinidamente. 8.º Le pueden tomar hasta los niños de pecho. 9.º Es extremadamente útil á las señoritas jóvenes por la preparación de hierro que lleva. 10.º Puede tomarse á cualquier hora del día. 11.º Posee la propiedad de ser

ANTÍDOTO SOBERANO

ENFERMEDADES BILIOSAS

y corrige inmediatamente Inapetencia, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades de menstruó, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago. Este purgante ha hecho olvidar á la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago tiene conquistada ya su fama.

Y 13.º ES ALTAMENTE ECONOMICO, pues una elegante caja, que contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España. Se vende en Palma, Farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.

EN ESTA IMPRENTA

se hacen toda clase de trabajos tipográficos:

- FACTURAS, FOLLETOS, REVISTAS, VOLANTES, MEMBRITES, ETIQUETAS.

TARJETAS DE VISITA—CARTELES Y EMBLEMAS PARA FUNCIONES RELIGIOSAS TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES Como también se confeccionan: RECORDATORIOS ESQUELAS MORTUORIAS

SE DESEA

Arrendar para un señor solo por mensualidades una sala y alcoba en punto céntrico y casa de poca familia. Razón: Marina 72—casa B. Estela

DILIGENCIAS

Table with columns: PUEBLOS, PUNTO DE PARADA, Sale Llegas de Palma Palma. Lists various destinations and departure times.